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УДК 615.851.3 Ольга Стасюк, Марія Мазепа
ЕРГОНОМІКА -  ВАЖЛИВИЙ ФАКТОР ФОРМУВАННЯ 
“УНІВЕРСАЛЬНОГО'” СУСПІЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА

Знання з ергономіки є важливою умовою у  формуванні універсального середовища (дизайну) су
спільства. Ними повинні володіти архітектори, проектувальники, дизайнери а також фахівці, які пра
цюють з людьми з особливими потребами. Сформульовано твердження, що універсальне середовище -  
це середовище як для людей з обмеженими можливостями, так і для звичайних осіб. Це середовище, яке 
спроектоване для всіх і кожного і для їх максимального комфорту. Описано принципи формування 
універсального середовища, керівництво якими є необхідним при його формування для забезпечення 
максимальної зручності та комфорту як для звичайних людей, так і для неповносправних осіб.

Ключові слова: ергономіка, неповносправні особи, універсальне середовище, ерготерапія, 
реабілітація.

Кпспсіесіуе о /  егуопоіпісх іх ап ітрогіапі сопсЧііоп іп хігаріпр іке ипігегхаї етчгоптепі (сіехщп) о / 
хосіеіу. Ткіх кпо\\’ІесІ£е тихі Ье оптесі Ьу агсШесІх, сіехі^пегх, с/ехіупегх, апсі хресіакхіх м’огкіпу т ік реоріе 
м’іік хресіаі пеесіх. Тке хіаіетепі ІкаГ іке шпхегхаї епуігоптепі іх ап епуігоптепі/ог реоріе т ік скхаЬіІіПех, 
ах ш'И а х /ог огсііпагу реоріе. Ткіх іх ап етчгоптепі ікаї іх сіехщпесі /о г  еуегуопе апсі /о г  ікеіг тахіпшт 
еот/огі. Тке аге сіехсгікес! іке ргіпсіріех о / а нпп'егха! етчгоптепі. хскіск аге еххепііаі /о г  ііх /огтаїіоп, іп 
огсіег Іо рго місіс тахіпшт соп/оП /о г  огсііпагу реоріе апсі /ог іке сІіхаЬІеіі.

Кеуп'огсіх: Егуопотісх, сііхакіесіреоріе, ипіуегхіїу етчгоптепі, егроікегару. гекаЬіІіІаІіоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Підготовка 
фахівців з ерготерапії, яка розпочинається у вищих навчальних закладах України, пе
редбачає засвоєння знань та умінь з ергономіки. Зокрема, оволодіння принципами фор
мування універсального середовища (дизайну у зарубіжній літературі), яке є необхід
ним для забезпечення максимальної зручності та комфорту для неповносправних осіб. 
Середовище проживання (середовище життєдіяльності, предметно-просторове середо
вище, архітектурне середовище) -  це оточення, в якому проживає або перебуває люди
на, тобто ті предмети (будівлі, елементи будівель, меблі, обладнання, зелені насаджен
ня, малі архітектурні форми, обробка тощо), які вона використовує і які впливають на 
характер її діяльності.

На сьогодні рівень інвалідизації жителів планети сягає показника в понад мі
льярд осіб або 15% [7]. Кількість інвалідів в Україні за останні 5 років зросла на 5,5% і 
на початок 2010 р. складала 2,7 млн осіб, або майже 6% загальної чисельності насе-
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лення. За даними Державного комітету статистики України, на початок 1999 р. в Украї
ні налічувалося понад 2,5 млн осіб офіційно визнаних інвалідами, тобто близько 5% 
усього населення країни. Якщо на початку 1990-х рр. загальна кількість інвалідів у 
країні становила трохи менше 3% населення (близько 1,5 млн осіб), то на 1 січня 
2010 р. вона перейшла 6% рубіж і дорівнювала 2 млн 741 тис. Такі статистичні дані 
приблизно вдвічі менше за середньосвітовий оціночний орієнтир (10%). Така різниця 
поки що не знайшла чіткого пояснення, але важко уявити, що вітчизняна ситуація 
настільки відрізняється у кращий бік від загальносвітової, враховуючи реалії україн
ської економіки, екології, соціальної підтримки найбільш уразливих верств населення 
протягом останніх 10-15 років.

В Україні за даними Національної доповіді Міністерства соціальної політики 
України “Про становище інвалідів в Україні” станом на 1 січня 2013 р. чисельність осіб 
з інвалідністю становила 2 788 226 осіб або 6,1% від загальної чисельності населення, 
проти 5,3% у 2006 році. Таким чином, чисельність інвалідів станом на 1 січня 2013 р. на 
293,0 тис. осіб більше порівняно з чисельністю інвалідів станом на відповідну дату 
2006 р. В Україні за останні 10 років кількість дітей скоротилась майже на 20%, при 
цьому загальна чисельність дітей з інвалідністю щороку зростає на 0,5%.

Оскільки кількість неповносправних осіб невпинно росте, необхідно шукати не 
лише шляхи їх реабілітації (відновлення здоров’я та працездатності особи), але й шляхи 
адаптації середовища до потреб неповносправних осіб.

Формування та реалізація державної політики щодо осіб з інвалідністю здійсню
ється на основі норм КУ, Конвенції, законів України “Про основи соціальної захище
ності інвалідів Україні”, “Про реабілітацію інвалідів в Україні” та “Про соціальні по
слуги”, Державної цільової програми “Національний план дій з реалізації Конвенції про 
права інвалідів” на період до 2020 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів 
України від 1 серпня 2012 р. № 706, та інших нормативно-правових актів, загальна 
кількість яких становить понад дві тисячі. Аналізувалися також і інші законодавчі ма
теріали [2, 3, 5, 6, 9].

Проте у вказаних законодавчих документах недостатня увага приділяється саме 
питанню створення так званого “універсального” середовища для комфортного життя 
як неповносправних, так і здорових людей. Розглядаються та запропоновані лише на
прямки дотримання та реалізації певних архітектурних нюансів, формування без- 
бар’єрного середовища саме для неповносправних осіб.

Важливим фактором впливу формування умов універсвльного середовища нале
жить ергономіці -  науці, що вивчає допустимі фізичні, нервові та психічні навантажен
ня на людину в процесі праці, проблеми оптимального пристосування навколишніх 
умов виробництва для ефективної праці [1, 4, 8]. Ергономіка є складовою частиною 
ерготерапії.

Дана галузь суспільного життя в Україні перебуває лише на стадії початкового 
розвитку, що також у свою чергу, може бути причиною збільшення кількості неповно- 
справних осіб.

Проте, ерготерапія та ергономіка широко застосовується у зарубіжних країнах. 
Велика кількість авторів присвятили цій галузі свої роботи і доводять її результа
тивність (Ное УС, Ейх]иЬагі БМ, Кеіяаіі НЬ, З іт  МК; Корреіааг ЕІ, КпіЬЬе Ш, Міеде- 
т а  Н5, ВигбогГ А.; Іапкі 3, Миібег ЕЕ, Пхегтапя ЛЧ, Тгап ТС; Абат К, ОіЬзоп І 
СоокМ.). Велика увага приділяється вивченню ергономіки у Росії (Воробьева, Т. Ю.; 
Зінченко В.П.; Рунге, В. Ф. Манусевич Ю. П.; Адальчук В.В.).

Мета дослідження -  визначити роль ергономіки у формуванні “універсального” 
середовища суспільства та його принципи для неповносправних осіб.
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Методи й організація дослідження. В роботі використаний аналіз та узагаль
нення наукових джерел та всесвітньої інформаційної мережі Інтернет; документальний 
метод (нормативно-правові документи).

Результати досліджень. Аналіз та виокремлення специфічних особливостей та
кої категорії населення, як неповносправні особи, є важливим фактором в запроваджен
ні соціально-економічних заходів відносно організації праці, планування міського се
редовища та житлового будівництва, а також виробництва промислових виробів.

Напрямки ергономічної роботи з організації праці неповносправних осіб визна
чаються двома принципами: використання наявних ресурсів працездатності та пошук 
шляхів підвищення працездатності. Для реалізації цієї проблеми необхідно визначити 
дефект і оцінити ступінь втрати тієї чи іншої функції організму. Саме цим питанням і 
займається ергономіка -  наука, що вивчає допустимі фізичні, нервові та психічні наван
таження на людину в процесі праці, проблеми оптимального пристосування навколиш
ніх умов виробництва для ефективної праці. Комплексний підхід, характерний для ер
гономіки, дозволяє одержати всебічне уявлення про побутово-виробничий процес і тим 
самим відкриває широкі можливості для його удосконалення [1, 4, 8, 12].

Просторові аспекти цієї науки передбачають: планування робочого місця, раціо
нальне розміщення у просторі матеріальних елементів виробництва, зокрема устаткуван
ня, технологічного та організаційного оснащення, а також робітника. Знання з ергоно
міки допомагають не лише в оптимізацїї робочого місця, але і в пристосуванні побутових 
умов життя до потреб неповносправних осіб, і не тільки. Ергономіка в цьому аспекті 
дозволяє виконати всі необхідні зусилля більш економно (з меншими затратами енергії), 
тобто до функцій неповносправних осіб пристосувати умови зовнішнього середовища.

Термін “універсальне середовище” є логічним продовженням розвитку ідей без- 
бар’єрного середовища [10, 11, 13]. Універсальне середовище - це об’ємно-просторова 
організація середовища, метою якої є створення комфортних умов проживання людей 
незалежно від їх фізичних можливостей. Таким чином, універсальная середовище по
кликане вирішити проблему інтеграції людей з обмеженими можливостями в життя 
суспільства. Коли архітектори використовують принципи універсального середовища, 
вони, перш за все, створюють простір для людей з цілим спектром характеристик. Інва
лідність -  одна з них; середовище, створене для інвалідів, дає значні переваги іншим 
групам людей. Наприклад, пандуси, підземні переходи через дорогу, розраховані для 
спинальних хворих (на візках), стають більш комфортними для жінок або чоловіків з 
дитячими візочками, велосипедистів, людей, що перевозять вантажі [12, 14]. За кордо
ном аналогом поняття “універсальне середовище” є термін “універсальний дизайн”. 
Поняття “універсальний дизайн” було запроваджено американським архітектором Ро- 
налдом Мейсом в 80-х рр. XX ст. [12, 14, 15]. Ідея була підхоплена в Японії та кількох 
країнах Європи, особливо в галузі дизайну товарів і архітектури.

Отже, як вже зазначалось вище, універсальне середовище -  це середовище як 
для людей з обмеженими можливостями, так і для звичайних осіб. Також при форму
ванні цього середовища враховуються численні зміни, які можуть статися протягом 
життя людини -  наприклад, в періоди вагітності, каліцтва або немічності [9, 10]. Таке 
середовище має на увазі турботу про фізичний стан і психологічну зручність людей. 
Функціонування середовища, яке спроектоване для всіх і кожного, позбавляє неповно- 
справну особу незручностей, які пов’язані з його зарахуванням до числа тих, які потре
бують спеціальної допомоги. Одним із прикладів універсального середовища є автома
тичні двері при вході в будівлю, вона стає доступною для інвалідів на візках, дітей, лю
дей похилого віку, або тих, у кого чимось зайняті руки. Таким чином, забезпечується 
одинакова зручність для всіх груп людей, незалежно від фізичних можливостей.
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Принципи універсального середовища (універсального дизайну):
1. Рівноправність у використанні. Предмети навколишнього середовища по

винні бути призначені для використання людьми з різними фізичними можливостями.
2. Гнучкість у використанні. Середовище повинне відповідати широкому діапа

зону індивідуальних переваг і здібностей.
3. Просте та інтуїтивне використання. Середовище повинне дозволяти легко 

ним користуватися незалежно від досвіду, знань, мовних навичок або поточного рівня 
концентрації користувача.

4. Сприйняття інформації. Середовище мас ефективно повідомляти необхідну 
інформацію користувачеві незалежно від оточуючих умов або від сенсорних здібностей 
користувача.

5. Терпимість до помилки. Середовище повинне мінімізувати ризики і несприят
ливі наслідки випадкових або ненавмисних дій.

6. Збереження фізичних сил. Середовище повинне використовуватися ефектив
но, зручно і з мінімальними витратами сил.

7. Розмір і місце для доступу і використання. Необхідно забезпечувати відпо
відний розмір і місце для доступу, досяжності, маніпулювання і ви-користування сере
довища, незалежно від розміру та положення тіла або ступеня рухливості користувача.

Ергономічність середовища включає наступне: передбачати чітку зорову доступ
ність при огляді важливих елементів середовища для будь-якого користувача в сидя
чому або стоячому положенні; забезпечити наявність всіх компонентів середовища в 
межах досяжності користувача в сидячому або стоячому положенні без втрати ком
форту; передбачати різноманітність розмірів кисті руки і розмірів при захопленні; пе
редбачати додатковий простір для використання допоміжних пристосувань або надання 
допомоги іншої людини.

Дані принципи є керівництвом для проектувальників універсального середови
ща, але й не тільки для них. Вони дозволяють забезпечувати найкраще поєднання пара
метрів, які відповідали б потребам максимального числа користувачів. Крім того, 
архітектори або проектувальники чи інші особи повинні також брати до уваги еконо
мічний, технічний, культурний і екологічні аспекти.

Висновок.
Визначено, що знання з ергономіки є важливою умовою у формуванні універ

сального середовища суспільства. Ними повинні володіти архітектори, проектуваль
ники, дизайнери а також фахівці, які працюють з людьми з особливими потребами. 
Сформульовано твердження, що універсальне середовище -  це середовище як для лю
дей з обмеженими можливостями, так і для звичайних осіб. Це середовище, яке спроек
товане для всіх і кожного і для їх максимального комфорту.

Описано принципи універсального середовища керівництво якими є необхідним 
при його формування для забезпечення максимальної зручності та комфорту як для 
звичайних людей, так і для неповносправних осіб.

Перспективи подальших досліджень. Подальші дослідження полягають у ви
вченні та розробці конкретних складових універсального середовища в першу чергу 
для неповносправних осіб з різними видами порушень (умов життя, місця праці, спо
собу пересування та ін.) та їх поєднання і пристосування до запитів навколишнього 
середовища і суспільства загалом.
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